

**Секция «Глобалистика и геополитика»**

**Проблема российского лобби в США в контексте диаспоральной политики  
Российской Федерации**

*Сорокина Тамара Владимировна*

*Соискатель*

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Академия  
гуманитарного и социального образования, Тамбов, Россия*

*E-mail: tamara937@yandex.ru*

Согласно утвержденной Концепции внешней политики Российской Федерации приоритетным направлением развития государства на сегодняшний день является укрепление позиций Российской Федерации на международной арене и содействие объективному восприятию Российской Федерации в качестве влиятельного центра современного мирового сообщества [2]. В связи с этим особое значение приобретает проблема политического лоббизма за рубежом. Поскольку традиционными субъектами лоббирования за рубежом, как правило, выступают этнические общины и диаспоры, проблема укрепления зарубежного лобби нередко взаимосвязана с проблемой усиления роли зарубежных этнических общин. Таким образом, есть основания полагать, что от характера и уровня внутренней сплоченности зарубежных общин и диаспор зависит успех этнического лобби.

В результате проведенного комплексного исследования (теоретического анализа) на примере современных русскоязычных общин в США, удалось установить тот факт, что в результате исторически обусловленного «волнового» характера российской эмиграции и отсутствия необходимой государственной диаспоральной политики фактически на протяжении всего XX века, единую российскую диаспору в США сформировать не удалось. Российские соотечественники в США оказались разобщены по ряду причин, среди которых следует выделить этническое многообразие российских эмигрантов, учитывая массовую еврейскую эмиграцию из России, внутренний раскол русской православной церкви, отсутствие общей координационно-представительной структуры общины, единого образа исторической родины, и объединяющей национальной идеи, а также диаспоральной политики Российского государства. Как следствие, русскоязычные эмигранты в США на сегодняшний день не имеют единой диаспоры, образуя лишь многочисленные разрозненные общины, возможности политического влияния которых крайне ограничены.

Характерно, что определяющим из указанных факторов разобщенности является именно отсутствие необходимой поддержки со стороны российского государства, говоря иначе – диаспоральной политики. Намеренное игнорирование соотечественников за рубежом традиционно ведет к слабой организованности общины, снижению ее дееспособности и ухудшению связей с родиной. Подобный опыт характерен для русскоязычных эмигрантов в США, оставшихся без поддержки российского государства, которое при происходившей неоднократно резкой смене политических режимов в действительности не стремилось уделять должное внимание соотечественникам, оказавшимся за рубежом. Таким образом, отсутствие в США российской диаспоры, а, следовательно, и российского лобби, в действительности, следует признать «серьезным упущением российского государства» [1].

Последние тенденции в расстановке приоритетов в российской внешней политике свидетельствуют о том, что Российская Федерация, работая над реализацией главной современной внешнеполитической задачи – укреплением международного авторитета, стала рассматривать российские зарубежные общины и диаспоры в качестве важных внешнеполитических партнеров.

Современное политическое руководство России пришло к пониманию о необходимости укрепления влияния зарубежных общин, вклад которых в политику может быть поистине существенным. В результате, современная диаспоральная политика России призвана содействовать самоорганизации соотечественников, обеспечивать им равный статус с гражданами титульной нации, способствовать их адекватному политическому представительству и участию в процессе принятия политических решений [3].

На сегодняшний день России необходима поддержка зарубежных соотечественников, и в особенности проживающих в США, так как именно Соединенные Штаты являются не только чрезвычайно важным стратегическим партнером России, но и общепризнанным мировым лидером, способным воздействовать на современные международные отношения [5]. Как видится, ведущую роль в укреплении двустороннего российско-американского сотрудничества и усилении международного авторитета России призваны играть российские общины в США, политический потенциал которых до сих пор остается в значительной степени не реализованным и представляет собой важный внешнеполитический ресурс для Российского государства [4]. Россия рассматривает их в качестве равноправного внешнеполитического партнера, предлагая им сотрудничество. Призыв к содействию продвижения российского влияния в мире может стать тем важным стимулом к объединению российских соотечественников в США, который на волне подъема патриотизма и чувства солидарности к России обеспечит их общины необходимой внутренней консолидацией. Иными словами, диаспоральная политика поддержки соотечественников в США и их содействие в деле укрепления международного влияния России действительно приобретает черты взаимовыгодного двустороннего процесса. Таким образом, задача формирования в США российского лобби представляется реально осуществимой при условии осуществления необходимой диаспоральной политики в отношении российских соотечественников, проживающих в США.

### **Литература**

1. Лозанский Э.Д. Есть на кого опереться в Америке // Российская газета. Федеральный выпуск. № 3300. 18 09.2003
2. Концепции внешней политики Российской Федерации 12 июля 2008 // <http://www.rg.ru/2008/07/12/konceptii>
3. Концепция поддержки Российской Федерацией соотечественников за рубежом на современном этапе: [www.council.gov.ru/kom\\_home/kom\\_sng/relation\\_compatriot/item638.html](http://www.council.gov.ru/kom_home/kom_sng/relation_compatriot/item638.html)
4. Послание Президента РФ Дмитрия Медведева Федеральному Собранию Российской Федерации: [www.rg.ru/2010/11/30/poslanie-tekst.html](http://www.rg.ru/2010/11/30/poslanie-tekst.html)
5. Российско-американские отношения. Посольство Российской Федерации в США: [www.russianembassy.org/Embassy\\_rus/RusAm/political\\_rus.html](http://www.russianembassy.org/Embassy_rus/RusAm/political_rus.html)

**Слова благодарности**

Хочется выразить благодарность своим родителям и своему научному руководителю за поддержку. Надеюсь на успешное участие в Международной конференции "Ломоносов 2011".